

# 潍坊日报

中共潍坊市委机关报

2024年1月12日  
星期五  
农历癸卯年十二月初二

潍坊日报社(潍坊报业集团)出版  
国内统一连续出版物号CN37-0041  
第13141期 今日八版



## 习近平致电祝贺哈西娜 当选连任孟加拉国总理 李强向哈西娜总理致贺电

新华社北京1月11日电 1月11日,国家主席习近平致电谢赫·哈西娜,祝贺她当选连任孟加拉人民共和国总理。

习近平指出,中国和孟加拉国是传统友好邻邦,建交49年来,两国始终相互尊重、平等相待、互利共赢,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,在实现各自发展振兴的道路上携手前行,给两国人民带来实实在在的福祉。去年8月,我和哈西娜总理在南非约翰内斯堡会见,就发展中孟关系达成重要共识。希望中孟双方共同努力,进一步落实好双方达成的重要共识,深化政治互信,弘扬传统友谊,加强发展战略对接,高质量共建“一带一路”,推动中孟战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

同日,国务院总理李强向哈西娜总理致贺电。

中共中央、国务院印发意见

## 全面推进美丽中国建设

据新华社《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》1月11日发布。

意见指出,建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。

意见提出的主要目标是:到2027年,绿色低碳发展深入推进,主要污染物排放总量持续减少,生态环境质量持续提升,国土空间开发保护格局得到优化,生态系统服务功能不断增强,城乡人居环境明显改善,国家生态安全有效保障,生态环境治理体系更加健全,形成一批实践样板,美丽中国建设成效显著。到2035年,广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,国土空间开发保护新格局全面形成,生态系统多样性稳定性持续性显著提升,国家生态安全更加稳固,生态环境治理体系和治理能力现代化基本实现,美丽中国目标基本实现。展望本世纪中叶,生态文明全面提升,绿色发展方式和生活方式全面形成,重点领域实现深度脱碳,生态环境健康优美,生态环境治理体系和治理能力现代化全面实现,美丽中国全面建成。

意见强调,要加快发展方式绿色转型,优化国土空间开发保护格局,积极稳妥推进碳达峰碳中和,统筹推进重点领域绿色低碳发展,推动各类资源节约集约利用。要持续深入推进污染防治攻坚战,持续深入打好蓝天保卫战,持续深入打好碧水保卫战,持续深入打好净土保卫战,强化固体废物和新污染物治理。要提升生态系统多样性稳定性持续性,筑牢自然生态屏障,实施山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,加强生物多样性保护。要守牢美丽中国建设安全底线,健全国家生态安全体系,确保核与辐射安全,加强生物安全管理,有效应对气候变化不利影响和风险,严密防控环境风险。要打造美丽中国建设示范样板,建设美丽中国先行区,建设美丽城市,建设美丽乡村,开展创新示范。要开展美丽中国建设全民行动,培育弘扬生态文化,践行绿色低碳生活方式,建立多元参与行动体系。

意见还对健全美丽中国建设保障体系,加强党的全面领导提出了要求。



扫码读意见全文

## 全市“深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想”专题座谈会召开 学思践悟 砥砺前行 推动主题教育成果加快转化为高质量发展实效

刘运讲话

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 付凯 刘福文)1月11日下午,全市“深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想”专题座谈会召开,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,对标对表习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,总结交流工作,听取意见建议,研究推进措施,推动主题教育成果加快转化为高质量发展实效。市委书记、市人大常委会主任刘运主持会议并讲话,市领导杨建华、杨升岩、赵绪春、狄波、陈端梅参加。

会上,6名同志聚焦学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕推动先进制造业发展、乡村振兴、扩大开放、教育事业发展、意识形态工作、干部队伍建设等分别作了汇报发言。

刘运指出,深学笃行习近平新时代中

国特色社会主义思想,是旗帜鲜明讲政治的重要体现,是衡量党员干部政治能力、政治素质的重要标准。要提高政治站位,强化政治意识,坚持真学真信、深研细悟、实干笃行,持续在深化、内化、转化上下功夫,做到时时对标、处处看齐、事事运用,切实增强工作的科学性、预见性、主动性、创造性,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

刘运强调,要瞄准高端化、智能化、绿色化、集群化方向,大力推进新型工业化,以科技创新为产业发展赋能,深化与高校院所对接合作,加快科技成果转化落地,加大推动产业转型升级,聚力打造优势集群,深入开展“双招双引”,推动形成更多新质生产力。要坚定扛牢拓展创新“三个模式”政治责任,抓紧抓实粮食和重要农产品稳产保供,更好发挥国家农区综

平台作用,加力农业开放发展,持续强龙头、补链条、兴业态、树品牌,增强产业竞争力和综合效益,促进农民增收,农民增收,高水平打造乡村振兴齐鲁样板先行区。要扩大高水平对外开放,统筹资源力量,加强协作配合,深入实施国际市场开拓、主体扩容增量、新业态跨越赶超行动,大力发展跨境电商、海外仓等新业态,抓实“书记县长外资项目”,抓实“一号改革工程”,强化与重点地区对接协作,更好融入全国全省开放发展大格局。要塑造教育发展新优势,牢牢把握立德树人根本任务,勇于创新、积极探索,加快教育教学改革,深化校地校企合作,加强校园安全隐患排查整治,增加优质资源供给,提升学前教育水平,不断擦亮潍坊教育品牌。要守牢守好意识形态阵地,牢牢掌握工作领导权,深化“大潍坊”整

体宣传,建强各类宣讲队伍,用好用活文化资源,积极传播好声音,大力弘扬正能量,持续巩固壮大主流思想舆论。要树立实干实绩导向,精准科学选用干部,扎实推进干部队伍能力作风提升行动,深化大比武、大述职等制度机制,提升能力本领,锤炼过硬作风,激励担当作为,为高质量发展提供坚强保障。各级各部门要认真落实市委十三届五次全会暨市委经济工作会议精神,聚焦聚力“一七五”思路目标和任务举措,坚持稳中攀升、向好奋进,加快落实“十个新提升”的任务要求,完善落实机制,提升落实能力,加快落实速度,提高落实质效,以担当作为促进工作有为,以高效落实赢得发展先机,加快提升各项工作水平,奋力推进高质量发展,加快建设实力品质生活美好的更好潍坊。



潍坊迎新年再出发

## 更好潍坊乘“云”而上 数字强市破“云”而出

潍坊日报社全媒体记者 尹莉莉 文/图

数字经济已成为影响世界经济发展的关键变量,发展数字经济,是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。

在拼经济主战场上,数字经济是主力军。2023年,我市持续加力突破数字经济,扩面数实融合,做强数字产业,提能数治服务,加快建设数字强市,统筹推进数字产业化、产业数字化、数据价值化、治理服务数字化,加快推动数字经济、数字社会、数字政府一体发展,全面提升了数字化水平。

### 扩面数实融合,下好数字强市创新生态先手棋

在发力未来、突破制胜的紧迫感扑面而来的大背景下,如何以产业数字化带动数字产业化,把实体经济优势转化为数字经济优势?

2023年,我市锚定建设数字强市,重点实施了产业数字化促进、数字产业倍增、数据要素提升、治理服务数字赋能“四大行动”,强化创新、平台和基础设施“三大支撑”,下好打造数字城市创新生态圈的先手棋。

——出台《潍坊市加快推进数字经济发展行动计划(2023-2025年)》,实施“网络强基、产业赋能、数据治理、数实融合、动力变革、生态构筑”六大行动,形成数转智改的战略框架。

——出台《潍坊市工业数字化转型和智能化改造三年行动方案(2023-2025年)》,通过“链主”延伸联动、龙头示范带动、“专精特新”群起齐动、规上全面启动“四条路径”,开展生产全流程智改、工业互联网创新应用、服务商引育、公共服务平台搭建、基础支撑夯实、生态体系完善“六大攻坚”。

——发布《潍坊市支持工业数字化转型和智能化改造十条政策》,形成包含专项支持、场景打造、园区建设、金融服务、人才支撑等要素的全方位保障体系。

……  
工业互联网和物联网是新型工业化的战略性基础设施,是数字经济与实体经济深度融合的关键举措。目前,全市累计建设5G基站超过1.7



潍柴动力智能制造生产车间。

万个,每万人拥有5G基站18.07个,工业互联网标识解析二级节点累计标识注册量73万个,标识解析量39亿次。

到2023年底,全市拥有全球“灯塔工厂”1家,国家级智能制造优秀场景2个、智能制造示范工厂3家,6家企业入选国家级5G工厂名录,新增6家省级智能制造标杆企业。以“三农”智慧大脑为核心,在10个领域布局150个数字应用场景……

### 做强数字产业,工业“数智引擎”动力澎湃

我市抢抓“数字赋能”发展窗口期,聚焦企业所需所盼,推深做实工业数转智改,促进全市工业高端化、智能化、绿色化发展。

市工信局发挥工业数转智改专班作用,系统谋划完善顶层设计,协同整合建设服务力量,深化供需对接,推进工业互联网创新应用,重点突破轻量化典型示范,

创新“一网连万企”数智营销模式,形成了“4+6+10”推进模式。

面向全国分两批征集服务商512家,形成《数转智改服务商名录》,成立潍坊市数转智改服务联盟,促进龙头企业、服务商、行业协会等共生共赢。在寒亭总部基地建设潍坊市数字经济产业园、潍坊市数转智改促进中心,提升涵盖技术创新、产业培育、应用推广、生态营造的全链条服务能力,一期已入驻国内优质服务商45家。

牢牢把握数字化的风口,我市举办“工赋山东”制造业数字化转型大会暨浪潮七大专项行动,发布制造业数字化转型“双百项目”,举办“促进数字经济和实体经济深度融合全国行”暨潍坊市工业企业数字赋能大会及“工赋龙城”“工赋临朐”等系列活动;遴选100家标杆企业,挖掘100个优质场景,形成工业数转智改场景库。

到目前,全市已拥有省级工业互联网平台22家,5家企业入围全国“2023工

业互联网500强”。

工业“数智引擎”动力澎湃,高质量发展活力充分释放。我市数转智改激活技改项目投资450亿元,驱动工业产值倍增企业培育库105家企业高速增长。

数转智改有效带动关键核心技术研发、工业设计和创新人才培养,自主创新能力显著增强。2023年度,我市新增国家级工业设计中心2家,省级及以上工业设计中心总数达83家,数量全省第一。

数转智改不仅激发中小企业创新创业活力,助推优质企业量质齐升,优质工业企业群起成峰,而且降本增效提质,助推全市已转改工业企业降低综合成本15.4%,提高生产效率17%,提高产值金额超过35亿元。

数智赋能,助力高端制造迈向高端“智”造。目前,全市规模以上工业企业关键环节全面数字化率达72%,企业经营数字化普及率达92.1%。

(下转2版)

## 刘建军到潍坊世界风筝博物馆 和市博物馆调研

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 薛静)1月11日,市委副书记、市长刘建军到潍坊世界风筝博物馆和市博物馆调研。市政府秘书长张志海参加。

在潍坊世界风筝博物馆,刘建军实地察看陈列展览情况,与风筝非遗传承人深入交流,详细了解风筝文化传承、技艺流派、产业发展等情况。他强调,要充分认识到风筝文化在潍坊传统文化中的重要地位,加强系统谋划、整体规划,将风筝文化传播纳入全市文旅产业总体规划体系,讲好风筝传承故事,展现潍坊历史文脉。要强化电商培育,产品设计、品牌创建等服务保障,打造高中低全覆盖的产品矩阵,拓展线上销售渠道,加大传承人培养力度,助力风筝产业发展壮大。在市博物馆,刘建军详细了解场馆运行、文物

保护研究、科学文化普及等情况。他强调,要充分发挥博物馆公共文化服务主阵地作用,立足资源禀赋,坚持守正创新,把博物馆打造成弘扬城市文化、展示城市形象的重要窗口,为建设更好潍坊增光添彩。要深入挖掘优秀传统文化元素,推出更多“两创”标志性成果,充分运用现代科技手段,努力让文物“活起来”。要加强公共文化产品供给,积极推动传统文化进校园、进社区,使传统文化更多融入日常生活,为人民群众提供更加丰富多彩的文化服务。

调研中,刘建军强调,要深入学习贯彻习近平文化思想,充分发挥潍坊文化资源优势,切实做好“两创”文章,为加快建设更好潍坊提供有力支撑。

## 我市9种农产品入选2023年

### 第三批全国名特优新农产品名录



昌乐火山西红柿

青州猕猴桃

谭坊西瓜

青州益都黑山羊

石埠子樱桃

柘山花生

安丘大姜

高密葡萄

高密羽衣甘蓝

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 王瑗)前不久,农业农村部农产品质量安全中心公布2023年第三批全国名特优新农产品名录,我市昌乐火山西红柿、青州猕猴桃、谭坊西瓜、青州益都黑山羊、石埠子樱桃、柘山花生、安丘大姜、高密葡萄、高密羽衣甘蓝9种农产品入选。

截至目前,我市已有50种农产品被纳入全国名特优新农产品名录。

## 全市主题教育涉及民生和高质量发展问题整改工作台账

▶▶▶ 详见3、4版